

## ВОСПИТЫВАЕМ ПАТРИОТОВ С ДЕТСТВА

*Формирование героико-патриотического сознания  
подростающего поколения в детской библиотеке*



**Аничкина Елена Михайловна,**  
*ведущий библиотекарь Орловской  
областной детской библиотеки  
им. М. М. Пришвина*

Патриотическое воспитание подрастающего поколения — одна из главных задач нашего общества, а детство — самая благодатная пора для формирования чувства любви к Родине. Вопрос этот многогранен, включает в себя политический, гражданско-социальный, морально-нравственный и культурный аспекты.

Не будет новостью тот факт, что нравственно-патриотическое сознание общества сейчас претерпевает кризис. Наиболее серьезные проблемы, с которыми можно столкнуться в современной молодежной среде, следующие:

- оторванность от своей национально-культурной идентичности;
- искажение нравственных ценностей (например, сейчас среди подростков модно называть себя социофобом, добровольно отчуждая себя от общества);
- не соответствующая возрасту инфантильность;
- политическое равнодушие;

— патриотический радикализм, лжепатриотизм, национализм, ксенофобия — то есть явление, противоположное предыдущему;

— кризис семьи и семейных ценностей.

Как преодолевать эти и другие проблемы силами библиотеки? Каким способом прививать чувство любви к Родине? На что при этом необходимо воздействовать — на разум, эмоции или совесть? Как правило, в работе с детьми дошкольного и младшего школьного возраста наибольшее внимание обращается на эмоциональную составляющую воспитательной работы. В случае же с подростками необходимо помочь им в осмыслении высших человеческих ценностей и идей, с которыми неразрывно связано понятие патриотизма. И в том, и в другом случае основными категориями патриотического воспитания будут:

- самоопределение;
- сочувствие;
- чувство сопричастности

Формирование этих качеств и должно стать целью библиотекаря в его работе.

Невозможно считать патриотом человека, не знающего истории своей страны, своей нации, не знакомого с исторической культурой своего народа. Познание родной истории напрямую связано с *поиском самоопределения*, отождествления себя с особой человеческой общностью, называемой нацией. Сегодня, когда возникла угроза утраты у детей и молодежи чувства принадлежности к своему народу и своей стране, исключительное значение приобретают мероприятия исторической тематики. Определение себя как части сообщества, отождествление себя с понятием «русский человек», «гражданин России» — важный момент в духовном и эмоциональном развитии ребенка.

Сейчас в России действует немало клубов исторической реконструкции, деятельность которых посвящена материальной культуре определенного периода истории. Для читателей младшего школьного возраста в Орловской областной детской библиотеке им. М. М. Пришвина была организована встреча с мастером исторической одежды Олесей Гущиной. Она шьет исторические костюмы — сла-

вянские рубахи, порты, сарафаны, делая все это вручную и только по древним образцам кроя; занимается ткачеством, сама изготавливает пояса для рубах, женские украшения — браслеты и очелья. Олеся наглядно рассказала о занятиях древних вятичей — славянского племени, жившего в том числе и на территории Орловщины. Показала она и результаты своего труда — самотканые узорные пояса, а также продемонстрировала процесс работы на бердо — старинном ткацком инструменте. Подобные встречи способны пробудить интерес детей к славянской культуре, помогают им выстроить логическую цепочку «славяне — мои предки — мой народ — я».

Не менее важна и интересна, особенно для мальчишек, военная история государства. В рамках **Дня краеведения** в библиотеке была проведена встреча с учителем истории Андреем Левиным. Он создал необычный музей оловянных миниатюр, часть экспонатов которого показал нашим читателям. Это фигурки солдатиков всех времен и народов, макеты крепостей, деревянные шкатулки с символикой Сабуровской крепости — орловского архитектурного памятника XVIII века. Эти экспонаты он вместе со своими учениками изготавливает сам: отливают из металла и затем вручную раскрашивают. В заключение встречи в читальном зале разгорелось настоящее «сражение» между двумя оловянными войсками крымских татар и русских ратников. Все мальчишки играют в «войнушку», а такого рода мероприятия могут дать им новые образы, например, образы русских богатырей и воинов.

Воспитанию детей в соответствии с основами гражданско-правового общества посвящены такие библиотечные мероприятия, как акция «Я — гражданин России» и урок гражданственности «Я живу в России».

Уже несколько лет библиотека им. М. М. Пришвина совместно с Управлением Федеральной миграционной службы России по Орловской области проводит акцию «Я — гражданин России». Орловские школьники, достигшие 14 лет, получают в главной детской библиотеке Орловской области свой главный документ — паспорт гражданина Российской Федерации. Паспорт торжественно вручают ребятам известные люди города Орла. В 2013 году юных граждан с получением паспорта поздравляли заслуженный тренер по акробатике, почетный гражданин г. Орла Клавдия Наумова и председатель совета ветеранов войны и труда Железнодорожного района города Орла Анатолий Монахов. Акция «Я — гражданин России» при-

звана подчеркнуть важность получения паспорта и помочь ребятам осознать себя полноправным представителем своего государства.

Юбилею Конституции РФ была посвящена серия занятий под общим названием «Я живу в России». С учащимися 5-7-х классов состоялись беседы о принятии Конституции, о закрепленных в ней правах и обязанностях граждан, о патриотизме и необходимости защищать Родину, о символах государства и чувстве уважения к ним, а также о качествах, которыми должен обладать достойный гражданин России.

Детская любовь по своей природе иррациональна, безотчетна. Такой является и любовь ребенка к Родине. Знакомя детей с героическими страницами истории страны, необходимо уделять достаточное внимание трогательным, эмоциональным моментам, которые способны пробудить *сочувствие* в детской душе, стать основой патриотического сознания. Такими моментами в достаточной степени обладают произведения отечественной литературы.

Одним из основных мероприятий, посвященных героическим традициям, связанным с историей Великой Отечественной войны, является **Международная акция «Читаем детям о войне»**, инициированная Самарской областной детской библиотекой в 2010 году. В этой акции наша библиотека принимает участие с 2011 года. В 2014 году «Пришвинка» участвовала в акции совместно с Военно-историческим музеем г. Орла. Почетными гостями акции стали ветеран Великой Отечественной войны Николай Кузьмич Кириллов и председатель Орловского областного комитета ветеранов войны и военной службы Анатолий Иванович Сухоруков. Для чтения была выбрана повесть Михаила Шолохова «Судьба человека» — одно из самых пронзительных произведений о Великой Отечественной войне. Это произведение как никакое другое из советской литературы отражает силу и стойкость русского характера, показывает, что делает с человеческой жизнью война. Вспоминая сюжет книги, мы остановились на наиболее значимых и острых фрагментах повести (сцена допроса главного героя в немецком лагере из одноименного фильма Сергея Бондарчука, отрывок «Письмо Андрея Соколова жене Ирине» (отрывок очень проникновенно прочитал заведующий музеем Александр Владимирович Широков), трогательный эпизод встречи главного героя повести с Ванюшкой).

Любовь к Родине замечательно выражена в песнях, созданных в годы Великой Отечественной войны. Раньше эти песни постоянно звучали по радио, ребята с малых лет слышали их в кру-

гу родных. Сейчас такая традиция уходит в прошлое, многие шедевры музыкального творчества не знакомы молодому поколению. Воскресить в памяти звуки военной поры помог **музыкальный час «Песни нашей Победы»**. Ребята услышали песни, посвященные событиям и героям Великой Отечественной войны.

На 2015 год, который ознаменован 70-летним юбилеем Великой Победы, запланирована программа мероприятий под названием **«И память о войне нам книга оставляет»**, посвященная художественной литературе о Великой Отечественной войне и ее авторам. Это и «окопная» литература 1940-х годов, и проза «второй волны» — писателей-фронтовиков, пришедших в большую литературу в конце 1950-х — начале 1960-х годов; и произведения авторов послевоенного поколения.

И все же ни одно литературное произведение, ни одна песня не передает с такой эмоциональной силой трагизм событий военных лет, как живое слово участников Великой Отечественной войны. С 2004 года библиотека им. М. М. Пришвина работает над **проектом «Мы не вправе их забыть»** — создание видеогалереи участников Великой Отечественной войны. За это время были выпущены четыре диска с видеозаписями воспоминаний ветеранов — участников войны. Некоторых героев сюжетов уже нет в живых, но остался поистине бесценный материал, что называется, «из первых уст», о том легендарном времени. В настоящее время идет работа по созданию 5-го выпуска видеогалереи.

Чувство *сопричастности* — еще одна важная составляющая патриотического воспитания. Ребенок должен осознавать свое участие в судьбе своей Родины, ее истории и современности, должен понять, что именно он, его семья и его друзья вместе с миллионами других граждан представляют собой Россию.

Итогом сотрудничества нашей библиотеки и музея «Зеркало истории» лицея №18 г. Орла под руководством педагога Марины Ивановны Самариной стала **выставка «Мой прадед — герой» и историко-патриотический час «А память священна...»**. Активисты музея показали для читателей библиотеки **литературно-музыкальную композицию «Мы сегодня головы склоняем»**, представили отрывки из документального фильма об освобождении г. Орла, рассказали об орловских героях-подпольщиках, своих прадедах и их боевых заслугах. К мероприятию была подготовлена выставка семейных фотографий «Мой прадед — герой». Ребята, ученики лицея № 18 и члены

музея «Зеркало истории», предоставили фотографии своих родственников, принимавших участие в Великой Отечественной войне, каждый написал о своем прадеде небольшое эссе. Весь этот материал с фотографиями самих ребят и составил замечательную уникальную выставку, вызвавшую впоследствии неподдельный интерес пользователей библиотеки — за несколько дней выставку посмотрело более 300 человек!

В 2013 году наша библиотека совместно с Курской областной библиотекой для детей и юношества провела **веб-конференцию** читателей детских библиотек **«Подвиг великий и вечный»**, посвященную 70-летию Курской битвы. В режиме онлайн участники конференции обменялись сообщениями о своей поисковой работе, связанной с увековечением имен курян и орловцев — участников одного из крупнейших сражений периода Великой Отечественной войны.

Орловскую область на конференции представили учащиеся школ города Орла. С первым сообщением «Герой Советского Союза И. Н. Машкарин» выступила восьмиклассница школы № 12 г. Орла Елена Котова. Она рассказала об участнике Великой Отечественной войны, чьим именем названа ее школа. Станислав Линьков, девятиклассник лицея №1 8, рассказал о другом Герое Советского Союза в своем сообщении «Я живу на улице Героя Советского Союза Н. Д. Маринченко». Поисковая работа важна для ребят, так как результатом ее становится духовное обогащение и интеллектуальное развитие ребенка. Библиотека, организуя подобное интерактивное общение сверстников, дает им возможность продемонстрировать свои достижения, поделиться опытом.

Полноценное патриотическое воспитание не может обойтись без ознакомления детей с географией Родины. Наша страна — это пестрая мозаика разных наций, их культур, обычаев, традиций. Невозможно представить целое без его частей. В 2014 году Орловская областная детская библиотека им. М. М. Пришвина провела **цикл телемостов** с республиканскими, краевыми и региональными детскими библиотеками России под названием **«У культуры нет границ, но есть традиции»**. Прошли онлайн-встречи с читателями Удмуртской республиканской библиотеки для детей и юношества, Мордовской республиканской детской библиотеки и Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки. Читатели-орловцы познакомили своих сверстников из других городов с уникальной историей, культурным наследием и неповторимой природой Орловщины. Ребята из

Мордовии продемонстрировали национальные костюмы и блюда национальной кухни, предметы старинной утвари, исполнили стихи и песни мордовских этнических групп мокши и эрзи. Сотрудники, гости и юные читатели Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеки подробно познакомили орловцев со старинным чувашским орнаментом и вышивкой, особенностями и красотой чувашского костюма. Ижевск удивил орловцев народной песней на удмуртском языке и сценой из спектакля по мотивам народной удмуртской сказки, которую показали артисты Государственного театра кукол.

Следует также отметить библиографическую работу по патриотическому воспитанию. Сейчас в моде всевозможные списки, организованные по принципу «должен сделать». Как правило, это списки того, что обязательно надо

увидеть, услышать или прочитать, если ты считаешь себя современным (образованным, успешным и т. п.). Создание такого списка художественных произведений (как современных авторов, так и уже проверенных временем) патриотической тематики будет способствовать формированию образа патриота своей страны. Библиотека им. М. М. Пришвина предлагает своим читателям **библиографические указатели «Ратная слава Отечества», «С нами останется память».**

Именно благодаря любви к Родине нашему народу удавалось выходить из самых сложных ситуаций в тяжелые периоды истории. Будущее поколение нуждается в планомерной воспитательной работе, которую наряду с семьей и школой должна проводить детская библиотека.

---